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萧也牧是一个 50年代的故事，但是它被拉到了

80年代的舞台上。80年代对萧也牧事件的“再认

定”，是新时期文学逻辑对50年代文学逻辑之反冲的

历史结果。然而梁启超在《中国历史研究法补编》一

书中提醒我们说：“所谓史德，乃是对过去毫不偏私，

善恶褒贬，务求公正。”仅有史德还不够，要忠实地去

寻找材料，对之进行反复比较考证。因此，“忠实的

史家对于过去事实，十之八九应取存疑的态度”。比

如有些人在历史上“做了很多事业，是功是罪，后人，

自有种种不同的批评。我们史家不必问他的功罪，

只须把他活动的经历、设施的实况，很详细而具体地

记载下来，便已是尽了我们的责任。譬如王安石变

法，同时许多人都攻他的新法要不得，我们不必问谁

是谁非，但把新法的内容，和行新法以后的影响，并

把王安石用意的诚挚和用人的茫味，一一翔实地叙

述，读者自然能明白王安石和新法的好坏，不致附和

别人的批评。”①

就我目前掌握的材料，萧也牧的真正死因还难

做实。家属及其朋友一方和当事人一方在这个问题

上争执不下，但双方都拿不出无法推翻的铁证。所

以，写这篇文章我想采取并列叙述、小心求证的方

法，尽量恢复历史的原貌，暂时做一个阶段性的探考

工作。至于以后有人再做此项研究，也可按这个路

径再找材料。从大历史的角度看，“萧也牧之死”肯

定是一个悲剧。假如从小历史的角度看，“死因材

料；仍有继续开采挖掘的必要。因为凡历史研究，一

定得有孜孜以求、不肯放弃的精神。为把材料脉络

梳理清楚，本文拟分“萧也牧之死”“关于萧也牧死因

的争辩”和“历史纵深视野的再探寻”三部分，力求叙

述上相对清楚完整。

一、萧也牧之死

萧也牧的死亡，与 1969年下放农场有一定的

关系。

1969年4月15日，团中央系统的1500余名干部

和工勤人员在天安门广场做了下放前的誓师大会。

随后队伍挥着红旗直奔火车站，包乘9节火车硬座，

历经10余小时到达河南信阳，又分乘40余辆解放牌

卡车，从信阳到潢川，最终到达黄湖农场，安家落

户。萧也牧作为中国青年出版社文学编辑室的一名

普通编辑，也被裹挟在这支浩浩荡荡的队伍之中。

黄湖农场位于潢川、淮滨、固始三县交界处，淮

河支流白露河、春河在此交汇，属于淮泛区，常年受

到水灾的威胁。但是这里“地点大”，土地近2万亩。

而且，20世纪50年代就已经建起一个国营农场，“便

于管理”。于是，在 1968年，本着“干部要到基层扎

根，不是短期锻炼，子孙后代都可能在那里待下去”②

的思想，王道义、路景(一说金)栋③、辛克高(时为团中

央办公厅处长)、武如春(时为团中央机关群众代表)
以及张立顺④一干人等对此地做了考察，比较满意。

得到团中央批复后，干校最终在黑龙江、安徽和河南
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三地多点的选择中定址黄湖。

为了迎接“大部队”的到来，团中央在 3月 17日
派遣一支先遣队到黄湖农场提前做准备。但是农场

现有的基础设施只有农工留下的一批简陋住房，而

且多为土坯茅草屋，住宿条件简陋，显然无法满足下

放干部的需求。初到黄湖的第一个夜晚，出版社数

十名“牛鬼蛇神”挤在一个里外三大间的简陋房子

里。在其中的一个里间，六张单人床从南到北拼成

了一个通铺，萧也牧和陪他同来的三子吴家刚与中

青社的同事顾均正、张羽、覃必陶、唐锡光、陈斯庸、

王康等人挤在一起。⑤后来，随着基建的展开以及对

“牛鬼蛇神”历史问题调查的落实，许多人的住房条

件得到了改善，有的还因为家属的迁入分到了单独

的住房。萧也牧却没有这么幸运，在生命最后的时

光，他一直与“右派”“叛徒”等有问题的“牛鬼蛇神”

住在驻地最北边的“受审人员室”里，在东面贴墙的

一张床上孤独地死去。

从干校建校初期大大小小的干部会议的议题来

看，相对政治运动而言，生活问题，包括房子、伙食、

基建、农牧业以及卫生医疗等，是摆在干校领导层面

前更为切实的问题，政治氛围较为宽松。在团中央

进驻五七干校的当天，军代表张立顺对干校工作提

出了一些指导性的意见，大意是：“已掌握材料的，进

行认真分析，区别对待，目前一般不做外调。敌我矛

盾的，按照扩大教育面的精神，可以不给处分的就不

给处分，可以不戴帽子的就不戴帽子。”⑥面对崭新的

生活环境，萧也牧在一种除旧布新、从头做起的气氛

里，重又抖擞起了精神。在不久后的劳动分工中，萧

也牧因为年纪较大，身体不好，被分到了以老弱妇幼

为主的牛组，当起了牛倌。这段时间，萧也牧“对自

己当时的处境，相当满意，整天笑嘻嘻的，见面时常

说几句俏皮话”⑦。他甚至还乐观地对重回北京抱有

期待，“希望自己在劳动改造中表现得好一些，尽快

结束这一段苦难生涯……干活固然外行，那股劲头

还是很感人的”⑧。

当然，放牛工作的轻松也是相对菜组、大田组而

言。1969年11月，与他同在牛组的叶至善在一封家

书中，向叶圣陶介绍了放牛的工作安排，这个十人小

组“每天五时一刻起床，顾不得洗脸，第一件事就是

把牛牵出牛棚，免得它们在棚里多拉粪。晚上九点

半给牛把了屎尿，一条条牵进棚去，然后洗脸洗手

洗脚上床，大概已经十点半了。真是睁开眼就是

牛，待牛睡了我再睡。我们现在又增添了牛，水牛

有了十四条，黄牛有了六条，加上一条毛驴，一共二

十一条……”⑨而且，干别的活，总有个间歇期，能够

得到休整。类似于放牛这种“服务性行业”却没完没

了，即使已经在床上睡下，一听见外面有牛走动的声

音，也得起来看看情况。因而，即使对于放牛的工

作，萧也牧也是在勉力维持，后来因为他放的牛吃不

饱而挨了连队的批评，受过一次“常规”批斗。

此处之所以说“连队”，是因为当时干校完全实

行军事化管理，连排班编制。以原单位的组织形式

为底子，中国青年出版社、少儿出版社被编为七连，

驻地在李竹围孜，是整个农场最为低洼的地段。萧

也牧所属的七连二排由文学编辑室和政治理论编辑

室组成。排长为原中国青年出版社文学编辑室主任

阙道隆。⑩干校由12个连队组成，七连却分管水稻五

百亩，占全校的四分之一，小麦500亩，占全校的十分

之一，农业任务相当重。而且，还承担着诸如修建五

七干渠、平整大寨路等繁重的基建任务。􀃊􀁉􀁓可想而

知，劳动的繁重对萧也牧的健康是一大挑战。

进入1970年，政治氛围愈加紧张。1月31日，农

历春节前夕，张立顺对干校的阶级斗争工作做了新

的指示：“当前有很多工作，以什么为纲，以阶级斗争

为纲，批判极左思潮，狠抓‘五一六’分子”，“能不能

成为‘四好’连队、‘五好’战士，首先是看政治思想

好。政治思想好，首先看对敌斗争”􀃊􀁉􀁔。清查“五一

六”分子主要针对的是“文革”初期极“左”的造反派，

萧也牧并没有受到波及。但是，大学习、大批判、大

揭发、大调查的运动形式还是营造了一种山雨欲来

的气氛。面对突然加紧的政治氛围，人心浮动，彼此

之间在交往上多了几分戒备，有意以敌我之分的眼

光看待周围的人，为日后更为激烈的阶级斗争做了

预热。􀃊􀁉􀁕

3月初，清查“五一六”的运动还没有结束，革委

会就开始酝酿落实“一打三反”􀃊􀁉􀁖的指示。萧也牧在
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下放干校前因为“《红岩战报》事件”有为“毒草”《红

岩》翻案之实，背负着不光彩的结论，是“问题人

员”。在“打击反革命”的新形势下，他的未来不容

乐观。尤其是在七连出现了“马期企图谋害军代

表案件”􀃊􀁉􀁗之后，连队阶级斗争的弦绷得更紧了，武

斗之风更炽。作为没有澄清问题的“牛鬼蛇神”，

萧也牧因此经常受到革命群众不同程度的殴打，

想必十分落魄。􀃊􀁉􀁘8月 9日连队召开评审会，对萧

也牧进行了“重点批判”􀃊􀁉􀁙，认为萧也牧抗拒改造，

释放了进一步整他的信号。对于此后的经历，张

羽在《萧也牧之死》中有较为详细的讲述，笔者在

此不再赘述。

要再度提及的是萧也牧10月6日下午的被打事

件。萧也牧因身体不济，难以完成晒草工作，被认

为是“磨洋工”，接着受到群殴，躺在地上爬不起

来。收工后所有人都走了，直到吴家刚从学校回

到干校，在“受审人员室”里没有看到父亲，才听说

此事，赶去一号稻田寻找。在一份申诉材料中，吴

家刚记述了当时见到父亲时的情形：“在离一号稻

田不远的地方，我看到一个黑影在晃动。我走近

才看清爸爸佝偻着身体，拄着木杈，双脚连鞋也没

穿在呻吟。当他看到我找来，就再也不出声了。

但是我看得出爸爸是很痛苦的。”􀃊􀁉􀁚被打后，萧也牧

“小腿肿得和大腿一样粗了，脚也肿得把鞋紧紧地

绷住了”，“从这一天开始，吴小武下不了床了，整

天整夜哼叫不止”􀃊􀁉􀁛，又得不到营养和及时的治疗。

这也是在萧也牧死后，他的爱人李威与四个儿子，不

认同连队做出的“病死”的推论，不断申诉追究打人

者责任的原因。

不仅得不到应有的治疗，病重的萧也牧又碰上

阶级斗争的新高潮。第二天，边春光在连长、指导员

会议上介绍七连的阶级斗争，指出七连的阶级斗争

划出了“重点人物四个”，“重点人物，要边揭、边批、

边落实”，“还要搞一个‘三反’的高潮”。􀃊􀁊􀁒10月 11
日，七连的“一打三反”运动进入高潮，对几个戴帽子

和没戴帽子的“阶级敌人”开了斗争会，揭发和批判

了一些人的反动言行，大字报贴了一批又一批，点名

的有五六个，都要开大会批判。“至于这些人是否属

于敌我矛盾，大概要经过调查研究才能确定。”􀃊􀁊􀁓其

间，连长、指导员曾来“受审人员室”看望萧也牧，嘱

咐做点流食给他吃。伙房端来一碗藕粉。萧也牧

“几天吃不下从伙房端来的饭菜，这时却贪馋地把一

晚藕粉都喝光了。可能这样又激起了他活下去的力

量，脸上又露出了笑容。可是，好景不长，可能有人

对为他做病号饭，有了意见，藕粉又不冲了，仍然端

来大食堂的饭菜。在吴小武身上，出现的一点生机，

又消失了。等待他的，只有死亡”。􀃊􀁊􀁔

同屋的虽然有张羽、孟庆远等平日与萧也牧交

好的出版社同事，但是由于同为“受审人员”，自身

难保，在人前都会避讳与萧也牧交谈，只有在私下

无人时才会小心翼翼地对他予以照顾，和他说几句

话。吴家刚在地方中学读书，离学校很远，对于处

境不堪的父亲所能助益的也微乎其微。􀃊􀁊􀁕作为一个

父亲，他极力忍着病痛在儿子面前隐藏自己的不

堪。可是他的遭遇，在后来还是对吴家刚造成了巨

大的精神创伤。􀃊􀁊􀁖

肉体的病痛加上孤立无援的处境最终造成了萧

也牧精神上的破产，一篇疑似为病重期间写的检讨

书上弥漫着一种悲观绝望的情绪：

因为自己的罪行，到黄湖来已经快两年多了。

你到黄湖是干什么？说是为了赎罪、改造自己呀！

但是看一个人，首先看他的行动。到黄湖来，一点也

看不出是为了赎罪、改造自己。而正好是为了对抗

无产阶级专政。这是十分突出的矛盾现象。在我们

伟大的社会主义的国家里，竟然有人如此，该当何

罪？这在我是想都不敢想的，但阶级斗争是不以他

人的意志为转移的。我回想起这个问题，非常恼

火。问题在哪里？为什么会出现这种情况，总觉得

需要再三思索。

我自进黄川医院以后，总觉得心虚，自知身上的

病愈来愈多，一心想逃避劳动，他的目的是怕死。再

加上自己懒得出奇，在劳动上更不行。有人说，我干

活就像一个新鲜活死人，“只还有一口气”。自思把

身体养得好一些再说。同时今后的事，□□要清醒

一些，平时少说话，凡事要想一想。

……
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在受审人员屋子很少说话，总觉得自己的脑子

中没有话要说。受审人员对我提过这个意见，才想

起这件事来，但是仍然回答不出来。自己对自己目

前的精神状态，也是十分讨厌。

根据自己的情况，放在自己面前的问题是该怎

么办？这样下去肯定是没有前途的，曾经□自己苦

恼过。首先□□□□，带着自己思想中的问题去学

习毛主席著作，突出具体措施，从行动上取得改正。

学一点，用一点，在“用”上下功夫。同时在其他各方

面，要严以待已。大问题不放松，小的问题也要改

正。大事的根源常常是由小事引起的。特别要自己

注意的是说得到做得到。

这是我目前存在着的问题。“历史经验值得注

意”，我很有必要把自己的经历做回顾，从而解决现

在的问题。我怎样变成了一个有罪的人？这里也有

深刻的教训。否则说是说，做为做，归根到底还是并

不好的，五七年是分界线，怎样地犯下了罪，又怎样

屡教不改。这个问题是考虑过的，但是始终在枝节

问题上，而不是从根本问题上去考虑。于是一错再

错，终于犯了更大的罪行。这是长期以来存在的问

题，始终是没有解决的。自文化大革命以来，终于又

跳出来。这都是由自己的反动本质——原来的阶级

立场所决定的。

因此，自己的反动的世界观的改造，应该是□
不放松，□毫不原谅自己，把自己当立足点彻底地

移到无产阶级这方面来，对我来说，要经过长期的

甚至是痛苦的磨练。这件事，是头等大事，而且要

取得立竿见影的效果。不能像过去那样说了不

算，毫不见行动。在这问题上一方面在大的问题

上多下功……􀃊􀁊􀁗

更令我震撼的是，在纸张的背面，有这样一行文

字：“要时刻记住自己是一个犯罪的人。”不长的残稿

之中一连出现了七个“罪”字，可见，“我怎样变成了

一个有罪的人？”成为在生命晚期不断困扰着萧也牧

的根本问题。他怎么也想不明白，自己一生热忱地

拥抱革命，做革命的“队伍中人”􀃊􀁊􀁘，为何在革命成功

之后却疏离于正统，不断被边缘化，直到现在被“革

命”完全抛弃。从《我们夫妇之间》开始，他便开始检

讨自己的“罪行”，不断“赎罪”，结果却是“屡教不改”

“一错再错”。创作和编辑是他事业的主线。写作

《我们夫妇之间》的本意是看不惯身边同志革命成功

后抛弃发妻的离婚热潮，想要“干预生活”，保持革命

肌体的纯洁，却被革命阵营的同志认为是“糟蹋我们

新的高贵的人民和新的生活”􀃊􀁊􀁙。在编辑的岗位上创

办《红旗飘飘》、编辑《红旗谱》、保卫《红岩》为的是教

育青年，传播革命理想，结果不外是检举、揭发、审

查、批判。对于这种差异，他实在难以从内心的自省

中找到答案，解决自己为什么会是一个“反革命”的

问题。故而他只好追溯到自己的出身，认为是“自己

的反动本质——原来的阶级立场所决定的”。于他

而言，这可能不仅仅是一种文本上的叙述策略，更重

要的是能够寻找一个勉强说服自己的理由，以便在

面对外在的和自我的“质问”时，搪塞过关。在这个

层面上，萧也牧之死就呈现了这一代知识分子的怕

与爱，使我们有可能再度审视知识分子的“当代”遭

遇，尤其是知识分子与革命的关系这一话题。

10月15日，萧也牧燃尽了生命的余热，在干校

的这间“受审人员室”里带着“问题”含恨而逝。在

他弥留之际，没有目击者，没有遗言，更没有人能够

了解他在回顾自己坎坷的一生时究竟想了些什

么。梳理在他 10月 6日被打之后，与他有过短暂交

谈的当事人的回忆，他给人留下的印象更多的是怨

恨和不堪：

一天，他看见房里只有我一人，就把我喊到床

头，满怀伤感地对我说：“我完了，奄奄一息，众叛亲

离。如今又把我交到这个人(指排长)的手下，他已经

带了头，我算活不下去了。”(张羽：《萧也牧之死》)
也牧有气无力地说：“我现在身心不堪重负，看

样子活不了几天了。杨永青，你身体还好，还年轻，

要挺过去……”他喘了两口气，再继续说：“听说天主

教有一个传说，人死前，要饶恕曾经得罪过他的人，

对某某某，我绝不饶恕……”(黄伊：《五十年代中青

社政治运动管窥》)
在爸爸临去世的前二天的下午，我去看爸爸，他

的伤势一天比一天重。含泪问爸爸觉得怎么样了，

爸爸慈祥地看着我断断续续地说：“你要好好学习毛
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主席著作，做一个对党对人民有用的人。我在革命

队伍里奋斗一生，现在阙道隆带头毒打我，要我死看

来他们的目的达到了。但是，他们的这种做法，不是

毛主席的政策。”听爸爸这番话，我心里十分难过，一

边抽泣，流泪。爸爸又继续说：“你要相信党，我的问

题终究有一天会搞清楚的……”(吴家刚：《关于我父

亲吴小武同志去世的经过》)
吴小武把我叫住了，他那瘦得像骷髅似的脸上，

露出了惨然的笑容，很平静，很自然，对我说：“老孟，

你力气大，能扛起百多斤的口袋。你就把我当个口

袋，让我坐起来。我屁股上已经烂了。”……据说，那

天中午他就去世了。 (葛蔷月编著：《孟庆远回忆

录》，第120页)
二、关于萧也牧死因的争辩

10月 18日，李威与长子吴家刚、二儿媳赶到黄

湖干校料理萧也牧后事。此前，他们接到中国青年

出版社在京留守处的赵世权的通知，称“吴小武因心

脏病已死”，“他的问题是敌我性质的，你们去了影响

不好，要和他划清界限”􀃊􀁊􀁚，动员他们听从连队安排，

不要再去河南了。李威是老工农干部，15岁参加革

命，在晋察冀边区军工厂工作。新中国成立后因萧

也牧的问题受到牵连，从北京市总工会妇女部部长，

调到同仁堂人事科科长，再后来又调到崇文区，一路

走下坡路。此时，李威正戴着“走资派”的帽子在原

大兴县的东方红公社“五七”工厂下放劳动。但是她

最终还是决定带着子女到黄湖看看情况。

在他们到来之前，连队同事“得到了吴小武死因

的统一口径，就是：吴小武是病死的”。􀃊􀁊􀁛1985年中国

青少年出版社做出了最后一次正式的结论，延续了

此前的说法，认为：“吴小武本来患有重病，不能坚持

劳动，但在当时的极左路线下，没有得到应有的照

顾，有时反认为他表现不好，抗拒改造，加重他的劳

动，使他在精神上、肉体上都受到严重摧残，使他的

病情恶化，以致死亡。”􀃊􀁋􀁒对于此说，萧也牧的家属始

终不予认同，坚持认为萧也牧之死与 10月 6日一号

田发生的群殴事件直接相关，追究时为二排排长的

阙道隆的责任。那么，萧也牧之死与这件事有何关

联？当时的一号稻田是怎样一幅场景？身为排长的

阙道隆又在这一事件中扮演了什么角色呢？

李威之所以认为“萧也牧是被打死的”，在于 18
日她到干校后坚持验尸，“将吴的遗体摸了一遍，发

现吴的双腿青肿未消，脸部半边，也有青肿的伤

痕”􀃊􀁋􀁓。李威自称“文革”前长期在基层做纪律检查工

作和人事保卫工作，又经历过战争，死人见过不少，

能够分别出病亡和非正常死亡的不同。但她一直不

知道伤从何来，直到回京后，才从吴家刚口中得知萧

也牧被打及之后的情况。目前，关于萧也牧死因的

直接材料还没有得到发掘，可知的只是萧也牧遗体

上确实带着10月6日群殴事件之后的伤情。􀃊􀁋􀁔

对施暴现场的讲述和责任的判定一直是三次调

查的关键点，也是萧也牧家属与出版社党组意见分

歧最大的地方。1979年3月，为了核实此事，李威带

着子女对王康、张羽、李庚、杨永青、马振、江晓天、孟

庆远等十几位同志了解情况，写出了《关于吴小武同

志之死的调查报告》，为“萧也牧之死”奔走。1985年
之前的两次调查附有当事者、目击者、知情者所写的

《证明材料》23份，第三次调查则将范围扩大到 31
人。也就是说，关于这件事情的证明材料应当有 31
份，如能找到对于还原当时的历史现场肯定会大有

助益。在目前的情况下，可见的只有张羽和孟庆远

的讲述，虽不确定是否就是当年的证明材料，但二

人都在现场目击了事件的全过程，他们的回忆可做

参考。

关于萧也牧在一号田上干活的情景。

张羽：十月六日下午，我们在柳树塘前的一号田

里晒草，同时在地头码草上剁。萧也牧吃力地推了

两车草，又被喊来挑草上剁。这本来是强劳力干的

活。对久病无力的萧也牧来说，仅仅一柄木杈就像

有千斤重。他只挑了几根稻草，可杈子还未举起，稻

草已经簌簌地掉了下来。

孟庆远：一天，我们七连二排，正在翻场，剁剁，

那是怎样一个情景啊！吴小武一杈子，杈不了几根

稻草，等不到举手翻草时，草都从杈子缝里滑下来。

10月是秋收大忙季节，收割稻子、打场、晒草一

直是大田组强劳力的工作。萧也牧此时虽已大小便

失禁，但被连长认为是装病抗议，把他调到大田组，
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交由排长阙道隆监督劳动。萧也牧挑草上剁时的这

种状态引起了不满，招致殴打。

张羽：场上的“红哨兵”在一旁嘟嘟囔囔骂他“磨

洋工”“装蒜”。但没有敢动手。排长动了邪火，从旁

边走过来，朝萧也牧腿上横扫了一杈，接着骂道：“吴

小武，你以为离开你，地球就不转了？”现场最高指挥

者一动手，群专小组组长也扑了过来，厉声喝道：“旁

人不敢打你，我敢打！”原先只是咋咋呼呼的“红哨

兵”也赶上来噼里啪啦地追打起来。

孟庆远：不知是谁向排长做了报告，说吴小武不

好好干活，排长顿时把杈子向地上重重一拍，喊道：

“吴小武！你不要以为，没有你，地球不转了……”这

句话说过，大家一时还没弄明白，就都停下手中的

活，一起把目光集中到吴小武身上，吴小武大概感到

问题的严重，就赶快用杈子挑草，哪知，这时他已力

不从心，越是用劲儿，越挑不起一根草来，样子十分

难看，令人无法看得下去。这时，站在旁边的一个同

志，看样子是想为他打个圆场，就用杈子拍了他一

下，说：“吴小武，你怎么这么不会干活？”谁知道，这

竟成了一个信号。站在他旁边的一个人，也用杈子

扫了他一下，不知怎的，有人竟然把杈子倒过来，抡

起杈把，一下子把吴小武打倒在地。

张羽和孟庆远的叙述在这里对责任认定的叙述

出现了至关重要的抵牾之处：二排长阙道隆到底有

没有带头打萧也牧。按照张羽的说法，有了阙道隆

先打的一杈子和对萧也牧的呵斥，群众才群起围殴

萧也牧。孟庆远却说阙道隆是把杈子拍在了地上，

呵斥萧也牧之后，出现了一个“停滞”状态，大家都在

观望事件进一步的发展，直到一个同志好心打圆场

的行为被误读，方才引起了一场悲剧事件。出版社

1985年曾专门就此事做了调查，《核查结果》的第二

部分就是“阙道隆是不是打了吴小武”，想必也面临

着这两种甚至更多的在关键问题上互相矛盾的讲

述，他们最终得出的结论是：“对这个问题，做不出肯

定的结论。”􀃊􀁋􀁕

之所以出现这种原因，很可能是叙述者“看”的

视角和记忆的偏误造成的。当时30几人分散在一号

田上劳作，很多人只能看到事件的一角，听到了阙道

隆的呵斥，“一时还没弄明白，就都停下手中的活，

一起把目光集中到吴小武身上”，看到了之后的事

情。他们做出的证明，对于阙道隆是否带头打了萧

也牧一事，其实并不能证实或证伪。另一方面则很

可能存在现实的人事关系的顾虑，受访者不愿因介

入一件已经过去了 16年的历史事件而影响当下的

生活。􀃊􀁋􀁖至于历史的另一位当事人阙道隆，他则一直

坚决地否认此事。因而，这一问题至今仍旧纠缠不

清。其实，话说回来，不论事实结果究竟如何，萧也

牧之死的悲剧性质以及当事人行为的责任丝毫不会

发生改变。相对于调查结果对于事件性质(受迫害

致死)的关注，从家属的立场来看，他们因亲人去世

的心灵创伤也只有在“具体问题”的解决上才能获得

些许慰藉。

不过，可以确定的是，阙道隆的确说出了“吴小

武！你不要以为，没有你，地球就不转了”这样一句

话。这句话由阙道隆说出，既是由带有政治隐喻意

味的“排长”的身份所决定，也基于个人的隐秘心理

之上，隐含了丰富的信息。

孟庆远：从这句话，就看出来，排长也是个书

生。本来，应该呵斥吴小武，装病卖傻，不好好干活，

但却说出这样一句文绉绉的话。

张羽：萧也牧过去对工作有过议论，排长非常反

感；萧在文艺界有影响，作家来求教时，对萧表示尊

重，而领导受到冷落，就感到萧碍手碍脚。所以会出

现排长打萧时那句意味深长的话。

这两种解释都是目击者对阙道隆心理的推测，

谈不上对错之分，不过是着眼点不同罢了。孟庆远

从当时的现场出发，认为阙道隆说的是一句文绉绉

的话。重回当时的历史语境看，这句既不在革命话

语系统里，也不在日常生活话语系统里的话，确实有

些“不合时宜”的成分。张羽之所以会从当事人心理

活动的角度解读这句话，在于作为萧也牧自 1953年
以来的同事，他对于编辑部内的人事纠葛有所了解，

更容易从经验出发推测阙道隆的心理动因。􀃊􀁋􀁗虽然

萧也牧之死确实是“极‘左’路线迫害的结果”􀃊􀁋􀁘，但极

“左”路线毕竟要交由具体“代理人”执行。在这一过

程中，“代理人”的利益诉求、人际纠葛都不可避免地
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带入进来。作为个体的“人”以及“人”与“人”之间的

宽容与狭隘、温情与悲凉都在很大程度上左右着事

件的走向。回头去看萧也牧被打的场景，不论正确

与否，张羽对“排长”阙道隆心理动因的推测确实是

值得关注的一点。

三、历史纵深视野的再探寻

萧也牧的死亡肯定不仅仅是个人身体的原因，

还牵扯到大的历史背景。这里面有许多值得探讨的

空间，也要进一步补充、考订和丰富相关材料。

在回顾父亲的悲剧命运时，吴家石先生悲痛地

说：“死因，就是为《红岩》呐喊，保卫《红岩》！《红岩》

刚出来时是经典，现在也是经典，我父亲就是死在了

中间那一段上。这本书跟他也没什关系，他也不是

因为《我们夫妇之间》被整死的。说白了，如果我父

亲不吭声，什么事儿都不管，可能也就这么熬过来

了。”􀃊􀁋􀁙在萧也牧最后的黄湖岁月中，他之所以被列为

“一打三反”的重点对象，受到严苛的对待，最主要的

原因就是参与编辑了《红岩战报》，为《红岩》翻案。

相对于与他死亡有直接关系的群殴，七连以“《红岩

战报》事件”为名将他列为“一打”运动中的“重点人

物”是更为内在的原因。那么，萧也牧到底与《红岩》

有什么瓜葛？七连的领导层为何会抓住这个问题大

做文章？

20世纪90年代，文坛上关于《红岩》有一段未了

的公案。杨益言、王维玲和张羽围绕着《红岩》的著

作权和责任编辑问题争执不休。作为对这一问题的

回应，中国青年出版社在1992年的“4·6”函件中，对

参与《红岩》“生产”的人员做出了官方的认定：“我社

参加《红岩》一稿、二稿的编辑工作的有朱语今、边春

光、江晓天、王维玲、陈碧芳五同志。从三稿定稿，参

加编辑工作的有边春光、阙道隆、王维玲、张羽四同

志。边负责终审、阙负责复审，王、张是从事具体编

辑工作的责任编辑。”􀃊􀁋􀁚进入新时期以后，《红岩》重又

成为文学经典，这份函件所开列的名单显然更像是

一份“功劳簿”，具有“分享荣誉”的性质。不过却也

可以为我们在今天回溯历史上的《红岩战报》事件提

供一个后置的视角，以免在历史事件纷纭变幻中迷

失方向。

从文件可知，萧也牧与《红岩》的关系其实是非

制度性的。1961年，下放河北安国劳改的萧也牧“摘

帽”回到文学编辑室。此时社长朱语今调离，李庚、

江晓天也都在 1958年被打倒，失去了职务。边春光

是在任的出版社一把手，主持工作。1960年上任之

后，他将《红岩》作为出版社重点书稿中的重点􀃊􀁋􀁛，对

《红岩》的出版可谓是不计成本，“曾几次把作者请到

北京，出版社包括他自己在内，先后共有七个编辑人

员参加这部书稿的编辑工作，仅编辑部内部大的讨

论就有七次，又和作者一起先后讨论过八次。在写

作过程中先后拆版排印了三次”􀃊􀁌􀁒。阙道隆、王维玲、

张羽等都参加过《红岩》的讨论、审读，而且发挥了重

要作用。􀃊􀁌􀁓萧也牧则基本上被排除在这部重点书稿

的组织生产之外。不过，或许是因为之前因《红旗飘

飘》与《红岩》作者的联系􀃊􀁌􀁔，也或者纯粹是个人兴趣

使然，虽然“从编辑业务分工上，萧也牧与作者毫无

关联，但他还是主动地发表了自己对稿件的意见，关

心修改的进程，关心作品的命运”􀃊􀁌􀁕。可以看到，萧也

牧与《红岩》的关系更多的是自发性的，而非分内之

责。也就说，当《红岩》在“文革”中被打成“毒草”时，

萧也牧的“安全”系数其实很高，不料最后却承担了

《红岩》的苦难。

1967年2月10日，《红岩》作者罗广斌在重庆“文

革”造反派的派系斗争中死去。杨益言、胡蜀兴(罗
广斌的爱人)从山城赴京寻求出版社支持，将情况告

诉了张羽。一天晚上，在三里屯的原中青社宿舍楼

中，张羽、周振甫、陈斯庸、严绍端等同事聚在萧也牧

家，交换对此事的意见，决定“为《红岩》正名，为罗雪

冤”􀃊􀁌􀁖。他们的一个重要行动便是编印、出版《红岩战

报》。第一期《红岩战报》署名“红岩战报社编辑出

版”，由王久安组织专人上街叫卖，2分钱一份，卖了

十几万份，影响很大。􀃊􀁌􀁗在6月5日发行的第二期《红

岩战报》上，署名“北京地质学院东方红公社罗广斌

问题专案调查组”的《罗广斌问题调查报告》就是由

萧也牧主持定稿。􀃊􀁌􀁘

相较于杨益言、胡蜀兴对罗广斌历史问题的回

应，张羽在第一期《红岩战报》上的文章《不许污蔑

〈红岩〉》主要说明的是《红岩》是不是罗广斌写的。􀃊􀁌􀁙
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他曾在聚会中说：“历史问题我们没有发言权，但小

说是我们看着他们写的，我们应该秉笔直书、仗义执

言。”􀃊􀁌􀁚这是他作为《红岩》责编最有发言权的地方，也

是对萧也牧及其他同事最有说服力的一点。如果

说，张羽对《红岩》的支持多少带有一点私心􀃊􀁌􀁛，对萧

也牧及周振甫、陈斯庸、严绍端等“事外”编辑而言，

他们关注的问题在于重庆方面不承认罗广斌是《红

岩》作者的谬论，为《红岩》呐喊的行动则更纯粹的是

一种“义举”。萧也牧屡受“运动”波及的遭遇，不可

能对于时事缺乏基本的判断能力，对于已经到来的

“文化革命”，他对自己的处境其实不无担忧，明白

“这场运动又将对自己不利，便格外小心翼翼，什么

活动也不敢参加，更不用说大字报了”􀃊􀁍􀁒。在这种境

遇下，他能选择站出来为《红岩》呐喊，可窥知其人格

的一斑。另一方面，这种选择与他的性格也不无关

系，在同事的回忆文章及吴家石的口述中，萧也牧待

人真诚直率，口无遮拦，爱说爱讲，在运动的间歇期，

总是与编辑部的年轻人打成一片。他对罗广斌的之

前的接触和亲眼目睹他们在北京写稿的过程，使他

不能接受重庆造反派为《红岩》安插的“右派代笔”的

罪名，性格中的“正义感”也是使他挺身而出的一部

分原因。

另一方面，他们的行动也不尽然像新时期语境

中叙述的那样充满“知其不可为而为之”的悲壮感。

从大环境来看，“虽然罗广斌和《红岩》在重庆‘被群

众推上了审判台’，虽然罗广斌在群众运动中死于非

命，但这并不表示事情已经有了定性，因为所有的关

于罗广斌和《红岩》的言论都还只是‘社会上的议论’

而并非官方的定论”􀃊􀁍􀁓。也就是说，罗广斌之死和《红

岩》事件在他们编辑《红岩战报》时，还只是一个“重

庆问题”，没有上升到全国的高度。这为他们的声音

预留了话语空间。但是江青1968年在四川问题会议

上做了讲话之后，《红岩》就确定无疑地定了性，变成

了一本“为叛徒翻案”的大“毒草”。此时的《红岩》事

件也就成了一个全国性的政治问题，编辑《红岩战

报》的行为在性质上就严重了。当《红岩》被“抹黑”

之后，《红岩战报》旗帜鲜明地“保”《红岩》的态度和

全国性的影响，无疑为中国青年出版社的内部批判

提供了靶子。此后出版社接着就成立了以王维玲为

组长的“红岩事件”专案组􀃊􀁍􀁔，审查萧也牧、张羽等人，

这也就有了“错误的”“一九六九年对吴小武同志的

审查结论和处理决定”􀃊􀁍􀁕。到了干校之后，《红岩战

报》事件则被定性为团中央系统十大反革命政治案

件之首。􀃊􀁍􀁖

七连素来是干校的模范连队，热衷于抓阶级

斗争。在 1970年 7月 27日的干校委员扩大会上，

程绍沛代表七连做汇报，重点突出了“在阶级斗争

和路线斗争中坚持一个斗字”。对此，王道义颇感

困惑，在笔记中写下：“七连阶级斗争的现象一直

不断，其他连队为什么反映不多？”􀃊􀁍􀁗可见，面对干

校革委会布置下来的任务，各连在具体的执行中

其实有相当大的自主性。􀃊􀁍􀁘对萧也牧之死做进一

步追溯就有必要将视角由干校的政策、制度、文件

下移到具体的人事安排上，探讨七连的领导层何

以如此激进。

从现有材料看，军代表李四海、指导员程绍沛、

连长边春光在七连的运动中分量较重，经常代表七

连在校级会议上发言。李四海，40岁出头，由后勤部

调来，在军队中是团政委。考虑到军宣队一般不随

同单位下放，而是由驻地军区抽调人员入驻，那么李

四海很有可能来自河南省军分区。干校革委会成立

之初，团中央军代表尹宗尉曾对干校的组织形式做

出安排：军代表领导干校工作，革委会负责落实。连

队也因袭这种模式，军代表在七连的阶级斗争中扮

演着重要角色。李四海的工作“看成绩，的确是很出

色的”􀃊􀁍􀁙，并因此升任校革委会副主任。指导员为程

绍沛，“原是出版社《中学生》的一个年轻编辑，‘文化

大革命’初期是个群众组织的头头”，“干校革委会成

立，又选为副主任”。􀃊􀁍􀁚七连的军代表、指导员都是干

校革委会的副主任，在当时的历史语境中，职位能够

升迁，思想上想必会比较激进。

边春光和阙道隆则是批判萧也牧具体的领导者

和执行者。因历史问题没有澄清，原中国青年出版

社党组书记、社长兼总编辑边春光初到黄湖农场时

并没有被吸纳进连队领导班子，分配在体力劳动最

重的大田组。1969年底落实政策，边春光成为七连
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连长，1970年2月调离干校。􀃊􀁍􀁛连长作为落实政策结

合进来的“走资派”，更有必要表现自己“革命”的一

面。特别值得注意的是，对照上文中的“4·6”函件，

可以发现批判和惩罚的实施者其实正是《红岩》成书

中的关键人物。熟悉这段历史的读者也都了解，在

当时的情形下，保护自己最好的方法之一不外是在

批判的过程中表现得比别人更积极。萧也牧曾对张

羽说：“如今又把我交到这个人(指排长)的手下，他已

经带了头，我算活不下去了。”􀃊􀁎􀁒这种“带了头”的行

为，有具体当事人的责任，也不乏更深远的悲哀。正

如盛禹九所说：“迫害和殴打他的人，不是‘红卫兵’

小将，也不是受蒙蔽的‘大兵’，而是富有知识的‘文

化人’，有的我还认识。这些人平日都是道貌岸然的

谦谦君子，可在政治运动中，一个个成了野狼和恶

犬，疯狂残害和自己相处多年的‘战友’和同事，这究

竟是为什么？！”􀃊􀁎􀁓

将已掌握的材料叙述完之后，我意识到目前只

能做到这些。好处是讲出了一个相对完整的故事，

因为迄今为止还没有人做过此类工作。不足大概也

与此有关，就是还难得出一个非常有说服力的结

论。不过，“考证的结果并不就是‘历史真相’的出

现，考证后的材料只给我们根据，让我们对真相的理

解有更可靠的基础”􀃊􀁎􀁔。正像前面梁启超讲的：“只须

把他活动的经历、设施的实况，很详细而具体地记载

下来，便已是尽了我们的责任。”虽说这是一篇带有

淡淡遗憾的论文，但我以为它留下了自己寻找历史

的踪迹。

注释：

①梁启超：《中国历史研究法补编》，中华书局，2010年版，

第17页，第18页，第92页，第93页。

②辛克高口述：《团中央“五七”干校是如何选址到潢川黄

湖的》，《干校记忆》，河南省潢川县政协文史委编，内部资料，

第51页。

③王道义、路景栋时为团中央书记处书记，后来也是团中

央书记中仅有的参加到校五七干校革委会核心小组的成员，

王道义任主任，路景栋任副主任。

④张立顺时为副军代表，后来是干校的二把手，实际上主

持干校的日常工作。一把手是团中央军代表尹宗尉，12军副

政委。叶至善在与父亲叶圣陶的家信(1969年 11月 27日)中
透露，尹、张两位的位置在校革委会之上，是被派来领导团中

央的全面工作的，不只是管五七干校。

⑤⑧􀃊􀁉􀁙􀃊􀁌􀁕􀃊􀁌􀁖􀃊􀁌􀁚􀃊􀁍􀁖􀃊􀁎􀁒张羽：《萧也牧之死》，《新文学史料》，

1993年第4期。

⑥􀃊􀁉􀁔􀃊􀁊􀁒􀃊􀁍􀁗王道义：《干校笔记》，中国人民政治协商会议潢

川县委员会学习文史资料委员会编，内部资料，第9页，第172
页，第288页，第247页。

⑦􀃊􀁉􀁛􀃊􀁊􀁔􀃊􀁊􀁛葛蔷月编著：《孟庆远回忆录》，内部资料，第117
页，第120页，第120页，第120页。

⑨􀃊􀁊􀁓􀃊􀁍􀁙􀃊􀁍􀁚叶圣陶、叶至善：《干校家书(1969-1972)》，人民

出版社 2007年版，1969.11.13家信，1970.10.11家信，1970.5.3
家信，1970.9.10家信。

⑩阙道隆 1955年秋进入中青社，主持编辑《青年共产主

义者丛刊》。1960年前后任文学编辑室主任一职。邵益文在

《悼念阙道隆同志》一文说：“‘文革’后期，我们又一起到了五

七干校，文学编辑室和政治理论编辑室被编成一个排，他当排

长，我担任党小组长兼副排长，一共20余人，都住在一个大房

间里，劳动、学习、生活又紧紧地拧在一起了。”见《编辑之友》，

2009年第8期。

􀃊􀁉􀁓在这些基本任务之外，还存在许多“刻意”的劳动。干

校建校的目的之一是通过“劳动”改造“思想”，在战天斗地之

中锻炼一颗红心。因此，在组织生产上存在着反现代化的倾

向，许多可以由机械完成的工作都要交由人工来做，以此达到

思想的改造。一位于校领导曾经有这样的发言：“装卸车不让

装卸工干，他们有意见，我们提出：‘都你们干我们怎么锻炼。’

卸下车后，用汽车拉，还是用人拉，大家讨论，叫人拉拖斗。‘汽

车能代替我劳动，但不能代替我改造思想。’翻地用拖拉机翻，

还是用人翻地，讨论后提出‘拖拉机代替人翻，我人舒服了，但

我思想不舒服’。”这样思考问题的方式在今天看来十分荒谬，

但在当时却是干校的一个指导思想。王道义：《干校笔记》，中

国人民政治协商会议潢川县委员会学习文史资料委员会编，

内部资料，第88页。

􀃊􀁉􀁕何金铭时在三连劳动，一则 1970年 4月 11日的日记，

真实地记述了形势转变后的心理状态：“校革委会核心组要求

首先学习毛主席的教导，首先批判‘阶级斗争熄灭论’，在此基

础上进行查找。只有这样，才能提高觉悟，擦亮眼睛，才能布下

捉拿反革命的天罗地网。而无论这个反革命分子是否在我们这

里，通过这一活动，也都达到了锤炼我们忠于毛主席的一颗红

心。”“觉悟”的提高与“眼睛”的擦亮无疑是更严厉的运动的引

子。见《五七干校日记(1970-1971)》，《天涯》，1999年第2期。
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􀃊􀁉􀁖中共中央一九七○年一月三十一日发出《关于打击反

革命破坏活动的指示》，二月五日又发出《关于反贪污盗窃、投

机倒把的指示》和《关于反对铺张浪费的通知》，随即根据这三

个文件在全国开展了“一打三反”运动。在这一运动中，“一

打”的分量尤重。

􀃊􀁉􀁗马期原是出版社的美术编辑，抗日战争时期参加过远

征军，在滇缅公路上当辎重兵。在干校中因这一历史问题住

进了萧也牧所在的“受审人员室”。一天晚上，马期去河边游

泳，高度近视的他误将七连副军代表小李当成同去的杨彬华，

伸手要他拉自己上岸。小李不识水性，误认为马斯要谋害自

己，将此事报告给了军代表李四海。连队据此大做文章，以此

有了“马期企图谋害军代表一说”。见《孟庆远回忆录》，第

150-152页。

􀃊􀁉􀁘萧也牧在团中央宣传部门的同事盛禹九在干校时又一

次碰到萧也牧，“多年不见，他已变得十分苍老和憔悴，头发很

长，衣衫不整”。见盛禹九：《萧也牧的悲剧》，《书屋》，2006年
第11期。

􀃊􀁉􀁚吴家刚：《关于我父亲吴小武同志去世的经过》，材料存

吴家石先生处。

􀃊􀁊􀁕吴家刚曾说：“爸爸病成这样子，很少吃东西，有一次

和我说想吃点粥，我到伙房去要，却又遭到了冷眼和斥责，

只好哭着回来，看到爸爸病成那种样子，和当时的境遇，真

叫人心酸。我那时才将仅十四岁，我一点办法也没有。”见

吴家刚：《关于我父亲吴小武同志去世的经过》，材料存吴家

石先生处。

􀃊􀁊􀁖父亲之死成为吴家刚一生的阴影，成年后也始终逃不

开童年的梦魇。李威曾在一则申诉材料《关于吴小武同志之

死的补充材料》中谈到此事：“回京后，我的三儿子吴家刚精神

失常，两眼发呆，经常半夜三更哭醒。”

􀃊􀁊􀁗萧也牧黄湖手稿残篇，现存吴家石先生处。原稿辨识

不清处用□代替。

􀃊􀁊􀁘萧也牧的追悼会于 1979年 11月 7日在八宝山革命公

墓礼堂补开，萧也牧生前好友、中青社副社长李庚致悼词：“我

们怀着十分悲痛的心情，哀悼我们革命队伍中的一位好党员、

我们出版界一位有才干的老编辑、一位文艺战士——吴小武

同志。”

􀃊􀁊􀁙李定中：《反对玩弄人民的态度，反对新的低级趣味》，

《文艺报》，1951年6月25日。

􀃊􀁊􀁚􀃊􀁋􀁓李威等：《关于吴小武同志之死的补充材料》，材料存

吴家石先生处。

􀃊􀁋􀁒中国青少年出版社整党领导小组：《关务吴小武之死的

问题核查结果》，转引自石湾：《红火与悲凉》，上海锦绣文章出

版社，2010年版，第131页。这份最终的调查结论虽然强调了

极左路线对萧也牧的迫害，但是言语闪烁间还是把死因落脚

到了“病”上。萧也牧本来患有胃病和心脏病。对于此种说

法，李威称“(萧也牧)生前除了心脏病外，没有什么其他病症。

吴在中国青年出版社工作十七年，从来没有休过什么病假”，

如非受到迫害，不可能突然去世。

􀃊􀁋􀁔关于遗体的情状，第二天为萧也牧入殓的张羽曾有如

下描述：“第二天，我和马振从萧也牧的遗物里找出了两件

干净衣服，为他更衣入殓时，脱下他贴身的衣裤，看到他骨

瘦如柴的后胯和两条腿肚上被打得发青发紫的伤痕，肿犹未

消失。”

􀃊􀁋􀁕􀃊􀁋􀁘中国青少年出版社整党领导小组：《关务吴小武之死

的问题核查结果》，转引自石湾：《红火与悲凉》，上海锦绣文章

出版社，2010年版，第131页，第131页。

􀃊􀁋􀁖在萧也牧家属先前的调查中，他们取到了由张羽、王

康、宋嘉沛做出的三份证明阙道隆带头打了萧也牧的证词。

而在1985年出版社组织的调查中，只有两人写了证明材料证

实此事，另有一位女同志声明看到了阙道隆带头打萧也牧，

“但是坚决不写证明材料”。

􀃊􀁋􀁗萧也牧被错划“右派”后下放河北安国农村劳改，直到

1961年才回到编辑室。此后，萧也牧都是直接受阙道隆领

导。据吴家石说，二人其实并没有具体的矛盾和争执，打人者

的行为更多的是出于“嫉妒”的心理。当时很多被划为“右派”

的编辑都被调离出版社，从事别的工作。萧也牧由于业务能

力突出，顶着一个“摘帽右派”的无形帽子被留了下来继续工

作。在运动的间歇期，作家们还是喜欢向萧也牧请教问题，修

改小说，引起了作为“领导”的阙道隆的不满。这种说法源于

笔者同李屹于 2016年 11月 28日 15：00-17：00对吴家石先生

的采访。张羽和黄伊编辑《萧也牧作品选》也有类似的表述：

“萧也牧以一个有才华的作家、出色的文学编辑，在读者、作者

和多数同志里，享有很高威信，而在那个年月，被热爱，受拥护

的人，也常常会带来杀身之祸，萧也牧就是这样被送进了坟

墓。”见张羽、黄伊：《我们所认识的萧也牧》，《萧也牧作品选》

序言，百花文艺出版社，1980年版。

􀃊􀁋􀁙笔者同李屹于 2016年 11月 28日 15：00-17：00对吴家

石先生的采访。

􀃊􀁋􀁚中国青年出版社“4·6”函件，《文化参考报》，1992年11
月30日第2版。

􀃊􀁋􀁛边春光于1964年1月在文化部召开的农村读物出版工

作座谈会上的发言稿，《抓重点书的一些情况和体会》，以《红
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岩》为成功的范例，讲到了重点书的组织出版经验。转引自钱

振文：《〈红岩〉与当代文学的生产》，中国人民大学博士论文，

2006年，第112页。

􀃊􀁌􀁒邵益文：《编辑出版家边春光同志传略》，孔祥贵、邵益

文编：《怀念边春光同志》，中国书籍出版社，2009年4月版。

􀃊􀁌􀁓杨益言回忆 1961年春在北京改稿，出版社告诉他们

“文学编辑室将有三位同志，即阙道隆(文学编辑室负责人)和
王维玲、张羽将经常和我们联系。从此之后的几个月，几乎每

一周，我们和他们便有一次例行的讨论会。”杨益言：《祝贺·感

谢·希望》，《中国青年出版社三十五年》，中国青年出版社编，

内部资料，第32页。

􀃊􀁌􀁔1956年初，萧也牧被提升为文学编辑室副主任，主管传

记文学组的工作，带着张羽、黄伊、王扶创办了《红旗飘飘》丛

刊，并任主编。当年夏天，张羽在工作笔记上开列了 77项选

题计划，其中第5项的题目是“江竹筠”，拟定写作者为罗广斌

等。作为《红旗飘飘》的主编，萧也牧会和传记组的成员一起

讨论选题计划，开列选题和作者名单，向作者发约稿信。可以

推测，张羽工作笔记的这项内容很有可能也为萧也牧所知。

1958年2月，《在烈火中得到永生》在《红旗飘飘》上刊出。7月
27日，已被补划为“右派分子”的萧也牧听说罗广斌等已经将

《在烈火中得到永生》拓展为长篇，就向三位作者发出了一封

约稿信，请他们将作品寄来编辑室。参见钱振文：《〈红岩〉与

当代文学的生产》，中国人民大学博士论文，2006年，第91页。

􀃊􀁌􀁗􀃊􀁍􀁒王久安：《告诉你一个真实的萧也牧》，《编辑之友》，

2010年第9期。

􀃊􀁌􀁘此说见源于张羽。第二期的《红岩战报》署名变为了

“北京地质学院东方红公社、中国青少年出版社革命造反兵团

合编”。北京地质学院东方红公社在重庆罗广斌事件中参与

很深，在全国也很有影响力。至于当时萧也牧及出版社部分

同事围绕《红岩战报》的活动似乎还有待更丰富材料的佐证。

􀃊􀁌􀁙张羽的《不许污蔑〈红岩〉》开篇即指出了自己文章针对

的对象，“造谣者说：小说《红岩》不是罗广斌同志写的，是一个

名叫杨本泉的右派分子写的；是沙汀亲笔润饰修改的；是马识

途策划的；是任白戈定的名；是肖泽宽组织的；最后甚至说：罗

广斌同志是周扬黑线的成员，小说《红岩》是周扬黑线的产

物”。见《红岩战报》第一期。

􀃊􀁌􀁛钱振文称：“对中青社的人们尤其是《红岩》的责任编

辑张羽来说，罗广斌和自己可说是‘拴在一根绳上的蚂蚱’，

能否为《红岩》和罗广斌‘翻案’，也关系着自己的前途和命

运。”(《〈红岩〉与当代文学的生产》，第 162页)他还引用了张

羽在 1971年所做的一份“检查”——《我为什么积极为罗广斌

翻案》的内容：“‘文化大革命’开始后，接受群众性的大审查，自

己写的、编的书以及未完成的未出笼的货色，受到批判，很多

是毒草……只有一本《红岩》当时还被当作革命小说，没有

对它进行批判。自己常想，如果能有一本自己编过的书，并

且是花过点心血，有一定影响的书还是好的，也算对人民

多少做了点好事。”

􀃊􀁍􀁓钱振文：《〈红岩〉与当代文学的生产》，中国人民大学博

士论文，2006年，第162页。

􀃊􀁍􀁔张羽叙述，在“文革”开始，电影《烈火中永生》先被诬

为大毒草时，王维玲曾贴出过针对张羽的大字报：“张羽是

文艺黑线人物，他伙同张水华、于蓝炮制了大毒草《烈火中

永生》，破坏了《红岩》的革命精神。”张羽：《就小说〈红岩〉著

作权和责任编辑署名问题的声明》，《文化参考报》，1992年
11月30日。

􀃊􀁍􀁕中共中国青少年出版社党委会：《关于吴小武同志的结

论的复查意见》，1979年9月18日。材料存吴家石先生处。

􀃊􀁍􀁘可做旁证的有当时在十连劳动的贺林的回忆：“最近我

看到原中国青年出版社孟庆远同志的回忆录，其中讲到在黄

湖五七干校期间，出版社(七连)的‘阶级斗争’搞得很残酷，有

几位无辜的人被折磨致死，可悲可叹！相对来说十连这方面

比较宽松一些，我们在十连期间没有开过什么批斗大会。经

历主要放到忙不完的生产劳动之中。‘文革’仍在继续，但已经

没有前几年那么强的火药味了。”见《干校记忆》，河南省潢川

县政协文史委编，内部资料，第228页。

􀃊􀁍􀁛边春光 1955年进入出版社，1956年 7月任副社长兼副

总编辑，分管政治运动。在“文化大革命”中边春光受到波及，

成了青年出版社的头号“走资派”。据曾任审查边春光专案组

负责人的林君雄说：“老边的历史查清了，没有问题，而他在出

版社的问题，很明显是执行的问题，不是什么‘三反’问题。

因此，我们专案组提出第一个解放他，得到军代表和革命大

联合总部的批准。这时我们已经到了五七干校，老边就从

犁地组成员，变为我们出版社连队的连长。”见林君雄：《永远

的怀念——忆老边》，孔祥责、邵益文编：《怀念边春光同志》，

中国书籍出版社，2009年4月版。

􀃊􀁎􀁓盛禹九：《萧也牧的悲剧》，《书屋》，2006年第11期。

􀃊􀁎􀁔[德]德罗伊森著，胡昌智译：《历史知识理论》，北京大学

出版社，2006年7月版，第28页。
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